
 

 

平成 31年 2月   

地域包括支援センター 

 

平成 30年度第 2回多職種合同研修会アンケート調査の報告 

 

 平成 30年度第 2回多職種合同研修会に参加された方を対象に、研修会の事業評価に関する

アンケート調査を以下の通り実施しましたので、その調査結果をご報告します。 

 

【実施月日】 平成 30年 11月 9日（金）19時～21時 

【場  所】 市役所 2階会議室 

【内  容】 1．ご講演「多職種連携による地域の医療と介護」 

        講師：社団医療法人白鴎会町田クリニック院長 町田 光司 先生 

       2．シンポジウム  

（シンポジスト） 

         ① 五所川原市介護福祉課長 藤元 泰志 

         ② 青森県介護支援専門員協会西北五支部 木谷 牧子 先生 

         ③ 五所川原市介護事業所連絡協議会 藤田 正一 先生 

         ④ 北五歯科医師会 工藤 眞裕 先生   

【参加者数】  117 名 

 

 

アンケート結果 

回答者数  80名       

回 答 率 68.3 ％ 

 

市内薬剤師会の方が 19 名と最も多かった。 

 

 

 

 

 

 

 

1．本日の研修会は有意義でしたか？ 

 74名（93％）の方が有意義であったと回

答していた。 

 

【もっと工夫が必要だと思ったこと】 
〇 シンポジウムの内容が事前にわかると、事前に

調べておくことができ、本日の内容をもう少し理解

することが出来たかもしれません。（医師会） 

〇 業務終了後のため、研修会は１時間が良いと 

思います。（医師会） 

〇 あまりにも研修内容が広範囲すぎる。（医師会） 

 
 

 

 



 

 

2．本日の研修会で在宅医療支援体制構築の

ノウハウが得られましたか？ 

 49名（61％）の方が「得られた」と回答

していた。 

 

 

 

 

 
 

 

 

感想（自由記載）全記載  

1．町田先生のご講演について 

 

〇 町田先生のお話を大変興味深くききました。西北五地区は在宅医療を積極的に行ってい

るＤｒがあまりいないため、今後の介護の在宅への移行には少々不安を感じています。し

かし、この様な研修会で少しずつでもみんなが考える機会を持ち、進展していければと思

いました。町田先生の仕事ぶりには頭が下がります。お体に気をつけてこれからも最前線

で頑張ってください。 

  歯科の先生たちの取組みも勉強になりました。これからはもっと気軽に相談してみたい

です。（医師会）    

〇 五所川原市の取組みを知るきっかけとなりました。町田先生のパワーがすごいと思い、

長く続けることが大事だと思いました。（医師会）      

〇 現状や現在進行中の取組みについて参考になりました。今回からの参加でしたが、次回

も出席しようと思います。町田先生の仕事ぶりや経営者としての姿勢に刺激を受けました。

主治医との連携シートはチェックしてみようと思いました。（医師会） 

〇 町田先生のお話がとても興味深かったです。（薬剤師会） 

〇 町田先生のお話が聞けて大変勉強になりました。 

  時間が足りなくアンケートによる質問の回答がなく残念でした。（その他） 

 

2.シンポジウムに関すること 

〇 歯科医師の話は具体的でよかった。（薬剤師会） 

〇 後期高齢者の歯科健診を初めて知りました。（未記入） 

〇 各先生の熱い思いが伝わってきました。知らないこともたくさんあり良かったです。（事

業者連協） 

〇 今回の研修はシンポジウムも大変良かったと思います。（その他） 

 

3. 主催者側への要望等 

（会場設営について） 

〇 会場が狭い。せっかく多職種合同なのに、顔の見える化がなされてなくて残念です。（医師会） 

（時間設定について） 

〇 ディスカッションの時間が無いのが残念でした。（薬剤師会）  

〇 最後、時間の都合でディスカッションや質問の時間が取れなかったことが残念です。 

 シンポジウムのパワーポイントの資料も手元にあればより分かりやすいと思います。（医師会） 



 

 

〇 活動報告の時間が多かった。お題にもっと時間をかければよいと思いました。（薬剤師会） 

〇 時間をもう少し早く開催できれば良かったです。（専門員協会） 

〇 研修会の時間帯をもう少し早くしてほしい。（未記入） 

〇 とても勉強になりました。もう少し早い時間からお願いしたいです。（未記入） 

 

（運営方法、資料等について） 

〇 アンケートの質問への返答を参加者へフィードバックしてほしい。（医師会）  

〇 もっとポイントを絞っての研修をお願いします。（薬剤師会） 

〇 準備、運営等お疲れさまでした。シンポジウムのスライドは資料として配布した方が良かっ

たと思います。（スライドが全く見えないものもあった）（薬剤師会） 

〇 アンケートの回答が聞きたかった。歯科医師の工藤先生の話が参考になりました。施設・デ

イケアへの往診で算定可能と分かった。（専門員協会） 

 

（要望等について） 

〇 多職種の合同研修は今後も続けてください。（薬剤師会） 

〇 市が在宅医療・介護連携支援事業をどのように考えている？今後が不安です。体制構築がよ

く分からない。それぞれが連携のために何をしているかは理解しました。糖尿病や認知症にあ

らたに驚く話が聞けて良かった。糖尿病の人は食事に気をつけがちですが、かえって低栄養に

なっていることもある。（専門員協会） 

〇 五所川原市、つがる市等の施設基準やサービスの内容を知りたい。（その他） 

〇 他市町村の施設・医療との連携はどのようにするのでしょうか。（未記入） 

〇 回数を増やしてほしい。（薬剤師会） 

〇 今回のアンケートをもっと広げて。（歯科医師会）   

〇 ぜひアンケートの回答をお願いします。（専門員協会） 

〇 アンケートの回答を書面でもいいので参加者に教えてほしいです。（その他） 

 

4．その他 

〇 認知症で入院している患者の口腔ケアマネジメントと取り入れたいと思います。（医師会）  

〇 フットケア、口腔ケアなど協力できることがわかった。（薬剤師会）  

〇 口腔ケアを見直し、検討して行きたいと思います。事業所としての課題だと思います。（専門

員協会） 

〇 連携の必要、口腔ケアについて興味を持ちました。（その他）  

〇 医療の事や、介護と医療の連携、歯科医院のお話を聞く事ができて今後の高齢者の支援に役

立てていければ良いと思った、とても勉強になった。（未記入） 

〇 いろんな職種の代表の話が聞ける機会があって有意義でした。（薬剤師会）   

〇 今後はますます多職種連携が必要。（薬剤師会）  

〇 人が多く集まっていたので驚いた。 

  多職種連携がもっと広く、もっと深くなると良い。（薬剤師会） 

〇 多職種の連携の必要性を強く感じました。 

  人材不足を多く言われていますが、みんなで情報を出し合うことで今後も頑張れそうな気が

しました。（専門員協会） 

〇 私たちが連携することで利用者様により良いケアができる事を改めて感じた。（その他） 

〇 お互いの役割を生かし連携したいです。けなしあう関係は嫌です。（未記入） 

〇 もっと先生方のお話を聞きたいと思いました。（専門員協会） 

〇 色々勉強させられました。これからもお願いしたいです。（その他） 

〇 町田院長をはじめパネリストの皆様の発表にとても引き込まれ、これからの福祉・高齢介護

にとてもためになる充実な内容でありました。初めて参加致しましたが、次回参加できればと

思います。（未記入） 



 

 

〇 病気のサインをもっと知りたいと思いました。色々と勉強になりました。（専門員協会）  

〇 各職種の専門的なことが聞けて良かった。町田先生がすごい、県全体に広がれば素晴らしい

と思いました。（薬剤師会） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

次回の研修会への希望  

          

〇 口腔ケアの実際を知りたい。（医師会）      

〇 介護の現場の話を聞きたい。（薬剤師会）       

〇 現場での症例、体験談などもっと聞きたい。（薬剤師会）     

〇 多職種の具体的な連携について。（薬剤師会）     

〇 各職種が介護の現場で何ができるのか、何を望んでいるのか議論してもらいた 

  い。事前アンケートの内容も各職種からの話が聞きたい。（薬剤師会）    

〇 具体的に連携するにはどうすればよいか。（専門員協会）     

〇 他地域の「医療・介護連携ネットワークづくり」の成功例・失敗例等知りたい。 

  （専門員協会）        

〇 服薬がうまくできない時の対応。（その他）      

〇 高齢者の薬の副作用等による便秘症について。（未記入）    

    

 

 

 

 

 

 

主催者側への要望等についてのご意見は多く、在宅医療介護連携推進に期待の大きさを

感じる。内容は大きく分けると「時間設定」、「運営方法、資料等について」、「要望」の 3

点でした。 

時間設定については、開業医の先生方が診療後のご参加となるため、関係機関の皆様に

は何卒ご理解をいただきたく存じます。 

資料につきましては、配布できるよう努めてまいりたいと存じます。また、運営方法・

ご要望につきましては、検討をし、より良い研修会にしたいと存じますので、今後ともご

指導ご協力をお願いいたします。 

次回の研修会への希望では、主に“現場の話”、“薬”の 2 点でした。 


